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Nazwa i kod CPV:  
45300000-0 Roboty instalacyjne w budynkach 
45310000-3 Roboty instalacyjne elektryczne 
45311000-0 Roboty w zakresie okablowania oraz instalacji elektrycznych 
45317000-2 Inne instalacje elektryczne 
45315300-1 Instalacje zasilania elektrycznego 
31000000-6 Maszyny, aparatura, urządzenia i wyroby elektryczne; oświetlenie 
09331200-0 Słoneczne moduły fotoelektryczne   
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1. WSTĘP  

1.1. Uwagi wstępne 

Wykonawca zobowiązany jest do zapoznania się ze wszystkimi dostępnymi dokumentami 
dotyczącymi projektowanej inwestycji. W przypadku jakichkolwiek  niejasności wykonawca 
zobowiązany jest do złożenia odpowiednich zapytań na piśmie.  

1.2. Przedmiot SST  

Przedmiotem niniejszej ST są wymagania dotyczące wykonywania i odbioru robót, które zostaną 
zrealizowane w ramach zadania: 
 

ROZBUDOWA, PRZEBUDOWA I NADBUDOWA - BUDYNEK UŻYTECZNOŚCI PUBLICZNEJ 
TENCZYNEK, GMINA KRZESZOWICE, NR 1475/1 

 
w zakresie instalacji fotowoltaicznej.  
 
Szczegółowa specyfikacja techniczna (SST) stanowi dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu 
i realizacji powyższych robót.  

1.3. Zakres robót objętych SST  

Przedmiotem specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych 
z budową przedmiotowych instalacji fotowoltaicznych.  

1.4. Zakres robót objętych Specyfikacją Techniczną  

Niniejszą Specyfikacją Techniczną objęte są następujące prace:  

- instalacji systemowej konstrukcji nośnej dla modułów fotowoltaicznych, 

- montażu modułów fotowoltaicznych, 

- instalacji zasilania ogniw fotowoltaicznych, 

- środków dodatkowej ochrony od porażeń, 

- inne roboty elektryczne.  

1.5. Roboty towarzyszące  

Do robót towarzyszących zalicza się:  
- zagospodarowanie, utrzymanie i likwidacja placu budowy  
- utrzymanie urządzeń placu budowy wraz z maszynami  
- pomiary do rozliczenia robót wraz z wykonaniem lub dostarczeniem przyrządów  
- działania ochronne zgodne z BHP  
- utrzymanie drobnych urządzeń i narzędzi  
- przewóz materiałów do ich wykorzystania  
- usuwanie z budowy odpadów nie zawierających substancji szkodliwych oraz usuwanie 

nieczystości wynikających z robót wykonywanych przez wykonawcę.  

1.6. Roboty specjalne  

Do robót specjalnych zalicza się :  
- nadzorowanie robót wykonywanych przez inne przedsiębiorstwa w ramach umowy o 

podwykonawstwie  
- działanie zabezpieczające przed wypadkami pracy na rzecz innych przedsiębiorstw  
- specjalne (dodatkowe) badanie materiałów i elementów instalacyjnych dostarczanych  przez 

zleceniodawcę  
 -ustawienie, utrzymanie i usunięcie urządzeń do zabezpieczenia komunikacji na budowie.  

1.7. Ogólne wymagania dotyczące robót  

Wykonawca Robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót i ich zgodność z Dokumentacją 
Projektową, Specyfikacją Techniczną i poleceniami Inspektora nadzoru oraz sposób ich prowadzenia 
zgodny z obowiązującymi normami i przepisami przestrzegając przepisów bhp oraz bezpieczeństwa 
ruchu.  

1.8. Dokumentacja robót montażowych 

Dokumentację robót montażowych elementów instalacji elektrycznej stanowią: 
- projekt budowlany i wykonawczy w zakresie wynikającym z rozporządzenia Ministra 

Infrastruktury z 10 maja 2013 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji 
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projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu 
funkcjonalno-użytkowego (Dz.U. 2013 poz. 1129 z późniejszymi zmianami), 

- specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót (obligatoryjne w przypadku zamówień 
publicznych), sporządzone zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 02.09.2004 
r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji 
technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego 
(Dz. U. z 2004 r. Nr 202, poz. 2072 zmian Dz. U. z 2005 r. Nr 75, poz. 664 z późniejszymi 
zmianami), 

- dziennik budowy prowadzony zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 26 
czerwca 2002 r. w sprawie dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz 
ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (Dz. U. z 
2002 r. Nr 108, poz. 953 z późniejszymi zmianami), 

- dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego lub jednostkowego 
zastosowania użytych wyrobów budowlanych, zgodnie z ustawą z 16 kwietnia 2004 r. o 
wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 r. Nr 92, poz. 881), karty techniczne wyrobów lub 
zalecenia producentów dotyczące stosowania wyrobów, 

- protokoły odbiorów częściowych, końcowych oraz robót zanikających i ulegających zakryciu z 
załączonymi protokołami z badań kontrolnych, 

- dokumentacja powykonawcza (zgodnie z art. 3, pkt 14 ustawy Prawo budowlane z dnia 7 lipca 
1994 r. - Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 z późniejszymi zmianami). 

 
Montaż elementów instalacji elektrycznej należy wykonywać na podstawie dokumentacji 
projektowej - projektu wykonawczego i szczegółowej specyfikacji technicznej wykonania i odbioru 
robót montażowych, opracowanych dla konkretnego przedmiotu zamówienia. 

 

1.9. Roboty budowlano montażowe 

2. MATERIAŁY  

2.1. Materiały 

Wszystkie materiały do wykonania układu instalacji fotowoltaicznych powinny odpowiadać parametrom 
technicznym wyspecyfikowanym w dokumentacji projektowej i wykazach materiałowych oraz 
wymaganiom odpowiednich norm i aprobat technicznych. 

2.2. Panele fotowoltaiczne 

 – wg dokumentacji wykonawczej. 

2.3. Optymizer  

– wg dokumentacji wykonawczej. 

2.4. Falownik 

 – wg dokumentacji wykonawczej. 

2.5. Konstrukcja  

Wykonawca powinien w jak najmniejszym stopniu ingerować w konstrukcje budynku, zapewniając 
jednocześnie wysoką jakość montażu oraz dobranie odpowiedniego typu konstrukcji, jak również 
uszczelnień. Wykonawca zobowiązany jest do zweryfikowania możliwości prawidłowego montaż 
instalacji, zapewniając maksymalny uzysk. Wykonawca powinien przed przystąpieniem do montaż 
sprawdzić konstrukcję i poszycie dachu zgodnie z obowiązującymi przepisami .  
 

Lp .  Minimalne wymagania konstrukcji dachowej  

1 Konstrukcja aluminiowa  

2 Uchwyty mocujące do dachu ze stali kwasowej  

3 Wszystkie śruby, nakrętki, podkładki ze stali kwasowej 

4 Uszczelnienia systemowe  

5 Klemy mocujące panele aluminiowe  
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2.6. Parametry kabli DC 

Przewody po stronie DC – przeznaczone do przyłączania fotowoltaicznych części instalacji wewnątrz  
i na zewnątrz budynków. Przewody winny charakteryzować się odpowiednią średnicą zewnętrzną do 
instalacji, długotrwałością i wytrzymałością. Izolacje i płaszcze kabli solarnych powinny gwarantować 
wysoką odporność na działanie ciepła, zimna, ścieranie, działanie ozonu, promieniowanie UV  
i pozostałych warunków atmosferycznych.  
Minimalne wymagania :  
- zakres temperatur –40°C do +90°C 
- max. temperatura na przewodniku  +120°C 
- napięcie nominalne wg VDE 600/1000 V prądu przemiennego, 
- prądu stałego 1800 V żyła/żyła 
- podwójnie izolowany 

2.7. Trasy kablowe 

Przewody DC powiązać obwodami, opisać i prowadzić w peszlu lub rurach DVK z charakterystyką UV. 
Do mocowania tras należy stosować fabryczne wsporniki, dobrane do miejsca montażu. 
Projektowane przewody wewnątrz budynku należy układać na trasach kablowych wykonanych z listew 
elektroinstalacyjnych. Szerokość listew dobrana do ilości prowadzonych instalacji z zachowaniem min. 
30% rezerwy w trasie. Trasy należy budować z prefabrykowanych odcinków. Do połączeń stosować 
fabryczny osprzęt połączeniowy, tj. kolana, trójniki, łuki, itp. Do mocowania tras należy stosować 
fabryczne wsporniki (ścienne i sufitowe), dobrane do miejsca montażu. Trasy należy budować w sposób 
umożliwiający „wkładanie” kabli, bez konieczności ich „przeciągania” (unikanie zamkniętych połączeń).  
Okablowanie AC oraz DC poprowadzić możliwie najkrótszymi trasami. 

2.8. Źródła uzyskania materiałów  

Wykonawca przedstawi Inspektorowi nadzoru szczegółowe informacje dotyczące pochodzenia 
urządzeń i materiałów, odpowiednie aprobaty techniczne lub świadectwa badań laboratoryjnych do 
zatwierdzenia przez Inspektora nadzoru. Materiały powinny spełniać wymagania jakościowe określone 
Polskimi Normami, aprobatami technicznymi, o których mowa w Specyfikacjach technicznych (ST). 

2.9. Wariantowe stosowanie materiałów  

Jeśli    dokumentacja    lub    SST   przewidują   możliwość   wariantowego   wyboru   rodzaju    materiałów  
w wykonywanych robotach, Wykonawca powinien powiadomić Inspektora Nadzoru Inwestorskiego o 
swoim wyborze co najmniej dwa tygodnie przed użyciem materiału, w celu uzyskania akceptacji 
Inspektora Nadzoru Inwestorskiego 

2.10. Materiały nie odpowiadające wymaganiom  

Materiały nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę usunięte z placu budowy, bądź 
złożone w miejscu wskazanym przez Inspektora Nadzoru Inwestorskiego jeżeli ten zezwoli wykonawcy 
na użycie tych materiałów do innych robót, niż te dla których zostały zakupione w takim przypadku koszt 
tych materiałów zostanie przewartościowany przez Wykonawcę pod nadzorem Inspektora Nadzoru 
Inwestorskiego. Każdy rodzaj robot, w którym znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane materiały, 
nie posiadające atestów, certyfikatów lub aprobaty technicznej, Wykonawca wykonuje na własne 
ryzyko, licząc się z jego nie przyjęciem i niezapłaceniem.  

2.11. Przechowywanie i składowanie materiałów 

Wykonawca powinien zapewnić wszystkim materiałom warunki przechowywania, składowania 
zapewniające zachowanie ich jakości i przydatności do robót oraz zgodność z wymaganiami 
poszczególnymi SST. Odpowiedzialność za wady materiałów powstałe w czasie przechowywania i 
składowania ponosi Wykonawca. Inspektor Nadzoru Inwestorskiego może zezwolić na inny sposób 
przechowywania i składowania niż podany w SST, lecz nie zwalnia to Wykonawcy z odpowiedzialności 
za ewentualne powstałe z tego tytułu straty. Składowanie powinno być prowadzone w sposób 
umożliwiający kontrolę jakości. Wszystkie miejsca czasowego składowania materiałów powinny być po 
zakończeniu robót doprowadzone przez Wykonawcę do ich pierwotnego stanu, w sposób 
zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. 

3. SPRZĘT  

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z ofertą 
Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom zawartym w ST, lub w 
harmonogramie robót, zaakceptowanym przez Inspektora Nadzoru; w przypadku braku ustaleń w takich 
dokumentach sprzęt powinien być uzgodniony i zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru. Liczba i 
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wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami określonymi w 
dokumentacji projektowej, SST i wskazaniach Inspektora Nadzoru w terminie przewidzianym umową. 
Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany w dobrym 
stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi 
jego użytkowania. Wykonawca dostarczy dla Inspektora Nadzoru kopie dokumentów potwierdzających 
dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. 

4.  TRANSPORT  

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 
niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. Przewożone 
środkami transportu elementy powinny być zabezpieczone przed ich uszkodzeniem, przemieszczaniem 
i w opakowaniach zgodnych z wymaganiami producenta. Dobór środków transportowych Wykonawca 
przedstawia do akceptacji Zamawiającego. Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie 
robót zgodnie zasadami określonymi w dokumentacji projektowej i wskazaniach Zamawiającego w 
terminie przewidzianym umową. Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania 
dotyczące przepisów ruchu drogowego. Wykonawca będzie na bieżąco i na własny koszt usuwać 
wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych i dojazdach do 
budowy. 

5. WYKONANIE ROBÓT  

5.1. Ogólne zasady wykonania robót   

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z warunkami umowy oraz za jakość 
zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją projektową, 
wymaganiami specyfikacji technicznej, harmonogramem robót oraz poleceniami Zamawiającego. 
Prze przystąpieniem do robót budowlanych kierownik budowy przedstawi Inspektorowi nadzoru 
inwestorskiego zaświadczenie o posiadanych uprawnieniach budowlanych i przynależności do 
Okręgowej Izby Inżynierów i Techników Budownictwa. Wykonawca opracuje plan bezpieczeństwa i 
ochrony zdrowia oraz harmonogram budowy. Wszelkie polecenia Inspektora nadzoru, dotyczące 
realizacji budowy, będą wykonywane niezwłocznie, nie później niż w wyznaczonym terminie, pod 
rygorem wstrzymania robót. Skutki finansowe z tego tytułu obciążają Wykonawcę. 

5.2. Współpraca Zamawiającego i Wykonawcy 

Zamawiający będzie podejmował decyzje we wszystkich sprawach związanych z jakością robót, oceną 
jakości materiałów i postępem robót, a ponadto we wszystkich sprawach związanych z interpretacją 
dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej oraz dotyczących akceptacji wypełniania warunków 
umowy przez Wykonawcę. Jest on upoważniony również do kontroli wszystkich robót i kontroli 
wszystkich materiałów dostarczonych na budowę lub na niej produkowanych, włączając przygotowanie 
i produkcję materiałów. Zamawiający powiadomi Wykonawcę o wykrytych wadach i odrzuci wszystkie 
te materiały i roboty, które nie spełniają wymagań jakościowych określonych w dokumentacji projektowej 
i w specyfikacji technicznej. Przy podejmowaniu decyzji Zamawiający uwzględni wyniki badań 
materiałów i robót, rozrzuty normalnie występujące przy produkcji i przy badaniach materiałów, 
doświadczenia z przeszłości, wyniki badań naukowych oraz inne czynniki wpływające na rozważaną 
kwestię. Polecenia Zamawiającego powinny być wykonywane nie później niż w czasie przez niego 
wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez Wykonawcę pod groźbą zatrzymania robót. Skutki finansowe z 
tego tytułu ponosi Wykonawca. 

5.3. Montaż modułów fotowoltaicznych  

Moduły montować zgodnie z dokumentacją projektową i instrukcją montażu producenta. Do mocowania 
wykorzystać konstrukcje systemowe. Połączenia elektryczne między modułami wykonać przewodami 
solarnymi jednożyłowymi. Moduły łączyć pomiędzy sobą szeregowo. Przewody układać pomiędzy 
modułami bez pozostawiania luźnych odcinków. Niedopuszczalne jest pozostawianie kabli luzem bez 
mocowania. 

5.4. Montaż konstrukcji  

Stosować konstrukcje systemowe przeznaczone do montażu modułów fotowoltaicznych na dachach 
odpowiedniego rodzaju. Konstrukcja musi zapewnić odpowiednie wsparcie dla zastosowanych 
modułów fotowoltaicznych przy uwzględnieniu parcia wiatru w strefie wiatrowej odpowiedniej dla 
lokalizacji oraz odporność na obciążenie śniegiem w strefie śniegowej odpowiedniej dla lokalizacji. 
Należy uszczelnić wszelkie przejścia przez płaszczyznę dachu. 
Wykonawca powinien w jak najmniejszym stopniu ingerować w konstrukcje budynku, zapewniając 
jednocześnie wysoką jakość montażu oraz dobranie odpowiedniego typu konstrukcji, jak również 
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uszczelnień. Stosować konstrukcje systemowe przeznaczone do montażu modułów fotowoltaicznych 
na pokryciach dachowych odpowiedniego rodzaju.  
 

5.5. Montaż okablowani, rozdzielnice i urządzenia elektrycznych. 

Trasy kablowe na dachu i wewnątrz budynków prowadzić w rurkach osłonowych oraz korytach 
elektroinstalacyjnych z mocowaniem do powierzchni. Wewnątrz pomieszczeń przewody układać w 
listwach instalacyjnych. Należy zapewnić wygodny dostęp do rozdzielnic osób upoważnionych. 
Wszelkie prace montażowe i łączeniowe należy wykonać przy wyłączonym napięciu sieciowym, z 
zachowaniem zasad wiedzy technicznej oraz przepisów BHP. Sprawdzić stabilność i pewność 
mocowań. 
Instalację fotowoltaiczną zabezpieczyć zgodnie z dokumentacją projektową. Szczegóły parametrów 
przewodów i zabezpieczeń zawiera dokumentacja projektowa. 
Po wykonaniu instalacji należy ją sprawdzić wg PN-IEC 60364  „Sprawdzenie odbiorcze". 
- należy sprawdzić czy nie pozostawiono ostrych krawędzi koryt kablowych przy zejściach kabli 
- należy sprawdzić czy izolacja kabli posiada widoczne uszkodzenia powłoki zewnętrznej 
- należy sprawdzić łuki kabli są odpowiednie i nie mają zagięć 
- sprawdzenie kabli i osprzętu kablowego polega na stwierdzeniu ich zgodności z wymaganiami norm 
przedmiotowych lub dokumentów według których zostały wykonane, na podstawie atestów, protokołów 
odbioru albo innych dokumentów. 
 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  

Podstawowym dokumentem normującym całość zagadnień branży budowlanej w Polsce jest ustawa 
Prawo Budowlane, (Dz.U. z 2016 poz. 290 z późn. zm.). Zamawiający wyznaczy inspektorów nadzoru 
inwestorskiego w zakresie wynikającym z ustawy Prawo Budowlane oraz z postanowień umowy  
z Wykonawcą.   Kontroli będą podlegały w szczególności:   
1) rozwiązania projektowe w aspekcie ich zgodności z ST  
2) stosowane gotowe wyroby instalacyjne w odniesieniu do ich zgodności z ST  
3) stosowane gotowe wyroby budowlane w odniesieniu do dokumentów potwierdzających ich 
dopuszczenie do obrotu oraz zgodności parametrów z danymi zawartymi w ST  
4) jakość i dokładność wykonania prac,  
5) prawidłowość funkcjonowania zamontowanych urządzeń i wyposażenia,  

6.1. Zasady kontroli jakości robót  

Celem kontroli robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby osiągnąć założoną 
jakość robót. Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. Wykonawca 
zapewni odpowiedni system kontroli, włączając personel, sprzęt, zaopatrzenie w materiały oraz roboty. 
Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i badania materiałów oraz robót z częstotliwością 
zapewniającą stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami zawartymi w dokumentacji 
projektowej i SST. Wykonawca dostarczy Inspektorowi Nadzoru świadectwa, że wszystkie stosowane 
urządzenia i sprzęt badawczy posiadają ważną legalizację, zostały prawidłowo wykalibrowane i 
odpowiadają wymaganiom norm określających procedury badań. 

6.2. Badania i pomiary  

Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm. W przypadku, gdy 
normy nie obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w SST, stosować można wytyczne krajowe, 
albo inne procedury, zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru. Przed przystąpieniem do pomiarów lub 
badań Wykonawca powiadomi Inspektora Nadzoru o rodzaju, miejscu i terminie pomiaru lub badania. 
Po wykonaniu pomiaru lub badania Wykonawca przedstawi na piśmie ich wyniki do akceptacji 
Inspektora Nadzoru.  

6.3.  Raporty z badań i pomiarów 

Wykonawca będzie przekazywać Inspektorowi Nadzoru kopie raportów z wynikami badań jak 
najszybciej. Oryginały raportów będzie przechowywał Wykonawca i przekaże je kompletne Inspektorowi 
po zakończeniu budowy. 

6.4. Certyfikaty i deklaracje  

Inspektor Nadzoru może dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają: 
- certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi 
określonymi   na   podstawie   Polskich   Norm,     
- aprobat   technicznych   oraz   właściwych   przepisów i dokumentów technicznych;   
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- deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z: Polską Normą lub aprobatą techniczną, w przypadku 
wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej Normy, jeżeli nie są objęte certyfikacją określoną w pkt. 
,które spełniają wymogi ST. W przypadku materiałów, dla których ww. dokumenty są wymagane przez 
SST, każda partia dostarczona do robót będzie posiadać te dokumenty, określające w sposób 
jednoznaczny jej cechy. Produkty przemysłowe muszą posiadać ww. dokumenty wydane przez 
producenta, a w razie potrzeby poparte wynikami badań wykonanych przez niego. Kopie wyników tych 
badań będą dostarczone przez Wykonawcę Inspektorowi Nadzoru. Jakiekolwiek materiały, które nie 
spełniają tych wymagań będą odrzucone. 

6.5. Zakres kontroli  

Badania w czasie prowadzenia robót polegają na sprawdzaniu przez Inspektora Nadzoru na bieżąco, 
w miarę postępu robót, jakości używanych przez Wykonawcę materiałów i zgodności wykonywanych 
robót z dokumentacją projektową i wymaganiami ST.  
 
W szczególności obejmują:  
– badanie dostaw materiałów  
– kontrolę prawidłowości wykonania robót 
– kontrola poprawności wykonania i skuteczności uszczelnień, – ocenę estetyki wykonanych robót. 
Bieżąca kontrola obejmuje wizualne sprawdzenie wszystkich elementów procesu technologicznego 
oraz sprawdzenie zgodności dostarczonych przez Wykonawcę dokumentów dotyczących stosowanych 
materiałów z wymogami prawa i norm. 
 

7. OBMIAR ROBÓT 

Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z dokumentacją 
projektową i SST, w jednostkach ustalonych w kosztorysie.  
Obmiary będą przeprowadzone przed częściowym lub ostatecznym odbiorem odcinków robót, a także  
w przypadku występowania dłuższej przerwy w robotach. Obmiar robót zanikających przeprowadza się 
w czasie ich wykonywania. Obmiar robót podlegających zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem. 

8. ODBIÓR ROBÓT   

Każda instalacja elektryczna powinna być poddana szczegółowym oględzinom i próbom, obejmującym 
niezbędny zakres pomiarów, w celu sprawdzenia, czy spełnia wymagania dotyczące ochrony ludzi, 
zwierząt i mienia przed zagrożeniami.  
 
Oględziny  
Oględziny należy wykonać przed przystąpieniem do prób i po odłączeniu zasilania instalacji. Oględziny 
mają na celu stwierdzenie, czy wykonana instalacja lub urządzenie:  
1) spełniają wymagania bezpieczeństwa,  
2) zostały prawidłowo zainstalowane i dobrane oraz oznaczone zgodnie z projektem, 
3) nie posiadają widocznych uszkodzeń mechanicznych, mogących mieć wpływ na pogorszenie 
bezpieczeństwa użytkowania.  
 
Zakres oględzin obejmuje sprawdzenie prawidłowości:  
1) wykonania instalacji pod względem estetycznym (jakość wykonanej instalacji),  
2) doboru urządzeń i środków ochrony w zależności od wpływów zewnętrznych,  
3) wykonania połączeń obwodów, 
4) doboru i nastawienia urządzeń zabezpieczających i sygnalizacyjnych,  
5) wykonania dostępu do instalacji i urządzeń elektrycznych w celu ich wygodnej obsługi i konserwacji.  
 
Pomiary 
 Wykonawca zobowiązany jest do przeprowadzenia pomiarów i testów określonych wymogami 
obowiązujących normy, wymaganych przez Operatora Systemu Dystrybucyjnego zwanego dalej OSD 
do którego sieci zostanie podłączona elektrownia. Nawet jeżeli Operatora Systemu Dystrybucyjnego nie 
wymaga powinny zostać przeprowadzone następujące pomiary: 
- rezystancja izolacji 
- impedancja pętli zwarcia 
- skuteczności ochrony przeciwporażeniowej 
- oporności uziemienia 



9 

 

8.1.  Odbiór ostateczny robót  

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, specyfikacją i wymaganiami 
inspektora nadzoru, jeżeli wszystkie odbiory, próby kontrolne, sprawdzenia, pomiary i badania 
uwzględniające wymagania w/w dokumentów dały wyniki pozytywne.  
 
Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru ostatecznego robót jest protokół odbioru 
ostatecznego robót sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. Do odbioru ostatecznego 
Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty:  
-  dokumentację projektową wykonawczą z naniesionymi zmianami, 
- karty katalogowe, deklaracje zdobności zastosowanych urządzeń i materiałów 
-  wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań i oznaczeń laboratoryjnych zgodnych z ST,  
-  atesty jakościowe wbudowanych materiałów,  
-  uwagi i zalecenia Inspektora Nadzoru, zwłaszcza przy odbiorze robót zanikających i ulegających 
zakryciu,  
i udokumentowanie wykonania jego zaleceń,  
-  inne dokumenty wymagane przez Zamawiającego. 
 
W przypadku, gdy według komisji, roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie będą 
gotowe do odbioru końcowego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin 
odbioru końcowego robót. Wszystkie zarządzone przez komisje roboty poprawkowe lub uzupełniające 
będą zestawione wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. Terminy wykonania robót poprawkowych 
i robót uzupełniających wyznaczy komisja. 

8.2.  Odbiór pogwarancyjny  

Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad 
stwierdzonych przy odbiorze ostatecznym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. Odbiór 
pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu z uwzględnieniem zasad 
opisanych w punkcie 8.4 „Odbiór ostateczny robót".  
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Podstawą płatności jest umowa zawarta pomiędzy Zamawiającym a Wykonawcą.  
 

10. DOKUMENTY ODNIESIENIA 

10.1. Normy 

 

PN-IEC 60364-1:2000 
 

Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Zakres, przedmiot i 
wymagania podstawowe. 

PN-HD 60364-7-712:2007  Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych: Część 7-712: 
Wymagania dotyczące specjalnych instalacji lub lokalizacji - 
Fotowoltaiczne (PV) układy zasilania.  

PN-EN 61730-1:2007  Ocena bezpieczeństwa modułu fotowoltaicznego (PV) – Część 1: 
Wymagania dotyczące konstrukcji  

EN 61730-2 Ocena bezpieczeństwa modułu fotowoltaicznego (PV) --Część 2: 
Wymagania dotyczące badań w zakresie robót elektrycznych objętych 
projektem należy stosować wymagania zawarte w następujących 
normach 

PN-HD 60364-4-41:2009 Instalacje elektryczne niskiego napięcia -- Część 4-41: Ochrona dla 
zapewnienia bezpieczeństwa -- Ochrona przed porażeniem 
elektrycznym 

PN-HD 60364-4-42:2011 Instalacje elektryczne niskiego napięcia -- Część 4-42: Ochrona dla 
zapewnienia bezpieczeństwa -- Ochrona przed skutkami 
oddziaływania cieplnego 

PN-HD 60364-4-43:2012 
 

Instalacje elektryczne niskiego napięcia -- Część 4-43: Ochrona dla 
zapewnienia bezpieczeństwa -- Ochrona przed prądem 
przetężeniowym 

PN-IEC 60364-4-46:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla 
zapewnienia bezpieczeństwa. Odłączanie izolacyjne i łączenie. 

PN-IEC 60364-4-47:2001 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla 
zapewnienia bezpieczeństwa. Stosowanie środków ochrony dla 
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zapewnienia bezpieczeństwa. Postanowienia ogólne. Środki ochrony 
przed porażeniem prądem elektrycznym. 

PN-HD 60364-5-51:2011 
 

Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Część 5-51: Dobór 
i montaż wyposażenia elektrycznego -- Postanowienia ogólne 

PN-HD 60364-5-52:2011 
 

Instalacje elektryczne niskiego napięcia -- Część 5-52: Dobór i montaż 
wyposażenia elektrycznego -- Oprzewodowanie. 

PN-IEC 60364-5-523:2001 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż 
wyposażenia elektrycznego. Obciążalność prądowa długotrwała 
przewodów. 

PN-IEC 60364-5-53:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż 
wyposażenia elektrycznego. Aparatura rozdzielcza i sterownicza. 

PN-HD 60364-5-54:2010 
 

Instalacje elektryczne niskiego napięcia -- Część 5-54: Dobór i montaż 
wyposażenia elektrycznego -- Uziemienia, przewody ochronne i 
przewody połączeń ochronnych 

PN-HD 60364-5-559:2010 
 

Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Część 5-55: Dobór 
i montaż wyposażenia elektrycznego -- Inne wyposażenie -- Sekcja 
559: Oprawy oświetleniowe i instalacje oświetleniowe 

PN-HD 60364-5-56:2010 
 

Instalacje elektryczne niskiego napięcia -- Część 5-56: Dobór i montaż 
wyposażenia elektrycznego -- Instalacje bezpieczeństwa 

PN-IEC 60364-6-61:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Sprawdzanie. 
Sprawdzanie odbiorcze. 

PN-HD 60364-7-701:2010  
 

Instalacje elektryczne niskiego napięcia -- Część 7-701: Wymagania 
dotyczące specjalnych instalacji lub lokalizacji -- Pomieszczenia 
wyposażone w wannę lub prysznic 

PN-IEC 60364-7-702:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Wymagania 
dotyczące specjalnych instalacji lub lokalizacji. Baseny pływackie i 
inne. 

PN-HD 60364-7-704:2010 
 

Instalacje elektryczne niskiego napięcia -- Część 7-704: Wymagania 
dotyczące specjalnych instalacji lub lokalizacji -- Instalacje na terenie 
budowy i rozbiórki 

PN-IEC 60364-7-705:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Wymagania 
dotyczące specjalnych instalacji lub lokalizacji. Instalacje elektryczne 
w gospodarstwach rolniczych i ogrodniczych. 

PN-EN 60898-2:2008 
 

Sprzęt elektroinstalacyjny -- Wyłączniki do zabezpieczeń 
przetężeniowych instalacji domowych i podobnych -- Część 2: 
Wyłączniki do obwodów prądu przemiennego i prądu stałego 

PN-EN 50146:2007 
 

Opaski przewodów do instalacji elektrycznych 

PN-EN 60445:2010 
 

Zasady podstawowe i bezpieczeństwa przy współdziałaniu człowieka 
z maszyną, znakowanie i identyfikacja -- Identyfikacja zacisków 
urządzeń i zakończeń przewodów 

PN-EN 60446:2010 
 

Zasady podstawowe i bezpieczeństwa przy współdziałaniu człowieka 
z maszyną, znakowanie i identyfikacja -- Identyfikacja przewodów 
kolorami albo znakami alfanumerycznymi 

PN-EN 60529:2003 Stopnie ochrony zapewnianej przez obudowy (Kod IP). 

PN-EN 60664-1:2006 
 

Koordynacja izolacji urządzeń elektrycznych w układach niskiego 
napięcia -- Część 1: Zasady, wymagania i badania 

PN-EN 60670-1:2007 
 

Puszki i obudowy do sprzętu elektroinstalacyjnego do stałych instalacji 
elektrycznych domowych i podobnych -- Część 1: Wymagania ogólne 

PN-EN 60799:2004 Sprzęt elektroinstalacyjny. Przewody przyłączeniowe i przewody 
pośredniczące. 

PN-EN 60898-
1:2007/IS1:2008 
 

Sprzęt elektroinstalacyjny -- Wyłączniki do zabezpieczeń 
przetężeniowych instalacji domowych i podobnych -- Część 1: 
Wyłączniki do obwodów prądu przemiennego 

PN-EN 61008-1:2007 
 

Wyłączniki różnicowoprądowe bez wbudowanego zabezpieczenia 
nadprądowego do użytku domowego i podobnego (RCCB) -- Część 1: 
Postanowienia ogólne 

PN-EN 61009-1:2008  
 

Wyłączniki różnicowoprądowe z wbudowanym zabezpieczeniem 
nadprądowym do użytku domowego i podobnego (RCBO) -- Część 1: 
Postanowienia ogólne 

PN-E-04700:1998 Urządzenia i układy elektryczne w obiektach elektroenergetycznych. 
Wytyczne przeprowadzania pomontażowych badań odbiorczych. 

http://sklep.pkn.pl/pn-hd-60364-5-51-2011p.html
http://sklep.pkn.pl/pn-hd-60364-5-52-2011p.html
http://sklep.pkn.pl/pn-hd-60364-7-701-2010p.html
http://sklep.pkn.pl/pn-hd-60364-7-704-2010p.html
http://sklep.pkn.pl/pn-en-60898-2-2008p.html
http://sklep.pkn.pl/pn-en-60670-1-2007p.html
http://sklep.pkn.pl/pn-en-60898-1-2007-is1-2008p.html
http://sklep.pkn.pl/pn-en-60898-1-2007-is1-2008p.html
http://sklep.pkn.pl/pn-en-61009-1-2008p.html
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PN-E-04700:1998/ Az1:2000 Urządzenia i układy elektryczne w obiektach elektroenergetycznych. 
Wytyczne przeprowadzania pomontażowych badań odbiorczych 
(Zmiana Az1). 

PN-E-93207:1998 Sprzęt elektroinstalacyjny. Odgałęźniki instalacyjne i płytki odgałęźne 
na napięcie do 750 V do przewodów o przekrojach do 50 mm2. 
Wymagania i badania. 

PN-E-93207:1998/ Az1:1999 Sprzęt elektroinstalacyjny. Odgałęźniki instalacyjne i płytki odgałęźne 
na napięcie do 750 V do przewodów o przekrojach do 50 mm2. 
Wymagania i badania (Zmiana Az1). 

PN-E-93210:1998 Sprzęt elektroinstalacyjny. Automaty schodowe na znamionowe 
napięcie robocze 220 V i 230 V i prądy znamionowe do 25 A. 
Wymagania i badania. 

PN-HD 60364-6:2008 Instalacje elektryczne niskiego napięcia -- Część 6: Sprawdzanie 

PN-E-05029:1990 Kod do oznaczania barw. 

PN-EN 62305-1:2011 Ochrona odgromowa -- Część 1: Zasady ogólne 

PN-EN 62305-2:2008 Ochrona odgromowa -- Część 2: Zarządzanie ryzykiem 

PN-EN 62305-3:2009 Ochrona odgromowa -- Część 3: Uszkodzenia fizyczne obiektów i 
zagrożenie życia 

PN-EN 62305-4:2011 
 

Ochrona odgromowa -- Część 4: Urządzenia elektryczne i 
elektroniczne w obiektach 

 

10.2. Ustawy 

- Ustawa z dnia 13 czerwca 2013 r. o zmianie ustawy o wyrobach budowlanych oraz ustawy o 
systemie oceny zgodności  (Dz.U. 2013 poz. 898  z późn. zmianami). 
- Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz.U. 1994 nr 89 poz. 414 z późn. zmianami). 
 

10.3. Rozporządzenia 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 02.09.2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu i 
formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych 
oraz programu funkcjonalno-użytkowego {Dz. U. z 2004 r. Nr 202, poz. 2072, z późn. zmianami). 

- Rozporządzenie Ministra infrastruktury z dnia 26.06.2002 r. w sprawie dziennika budowy, montażu 
i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa 
pracy i ochrony zdrowia (Dz. U. z 2002 r. Nr 108, poz. 953 z późniejszymi zmianami). 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. w sprawie sposobów 
deklarowania zgodności wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem 
budowlanym (Dz. U. z 2004 r. Nr 198, poz. 2041). 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z 11 sierpnia 2004 r. w sprawie systemów oceny zgodności, 
wymagań, jakie powinny spełniać notyfikowane jednostki uczestniczące w ocenie zgodności oraz 
sposobu oznaczenia wyrobów budowlanych oznakowania CE (Dz. U. Nr 195, poz. 2011 z późn. 
zmianami). 

10.4. Inne dokumenty i instrukcje 

- Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych (tom I, część 4) Arkady, 
Warszawa 1990 r. 

- Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych ITB część D: Roboty instalacyjne. 
Zeszyt 1: Instalacje elektryczne i piorunochronne w budynkach mieszkalnych. Warszawa 2003 r. 

- Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych ITB część D: Roboty instalacyjne. 
Zeszyt 2: Instalacje elektryczne i piorunochronne w budynkach użyteczności publicznej. Warszawa 
2004 r. 

- Specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych. Wymagania ogólne. Kod CPV 
45000000-7. Wydanie II, OWEOB Promocja - 2005 r. 

- Poradnik montera elektryka WNT Warszawa 1997 r. 
 
Uwaga: Wszystkie roboty określone w Specyfikacji należy wykonywać w oparciu o bieżąco 
obowiązujące Normy i przepisy.  

http://sklep.pkn.pl/pn-e-05029-1990p.html
http://sklep.pkn.pl/pn-en-62305-1-2011p.html
http://sklep.pkn.pl/pn-en-62305-2-2008p.html
http://sklep.pkn.pl/pn-en-62305-3-2009p.html
http://sklep.pkn.pl/pn-en-62305-4-2011p.html

